

Библиотечно-информационный центр
ГБПОУ Колледжа № 54 им. П.М. Вострухина

Всемирный день прав человека



Составитель презентации: библиотекарь ОП 5 Козьмина Н.П.
Москва 2016

Цель презентации: рассказать студентам о **Всемирном дне прав человека**, истории его возникновения и традициях

Актуальность: Права человека имеют значение каждый день для всех людей со всего мира «Права человека важны, потому что они обусловлены только одним фактором – необходимо быть человеком». Первые слова Всеобщей декларации прав человека, принятой всеми государствами-членами ООН 10 декабря 1948 г., более 60 лет назад: " Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах". “Этими, возможно, наиболее звучными и красивыми словами из всех международных соглашений Всеобщая декларация прав человека обещает всем экономические, социальные, политические, культурные и гражданские права, которые лежат в основе жизни, свободной от нужды и страха. Эти права не зависят от конкретной страны. Они не являются вознаграждением за хорошее поведение или особенностью определенной эпохи или социальной группы. Они являются неотъемлемыми правами всех людей во все времена и повсюду 365 дней в году”.

Отбор материалов для презентации осуществляется на основе электронных ресурсов

Предназначен для широкого круга читателей, а также в помощь студентам и педагогическому составу для проведения классных часов, экзаменов и контрольных работ по истории .

Составитель: Козьмина Н.П. библиотекарь БИЦ ОП-5

Напомним
друзьям!

10 декабря
Всемирный
день
прав человека



Даже если кто-то
нарушает
ваши права,
это не значит,
что у вас их нет.

Читайте Всеобщую Декларацию прав человека

День прав человека

4 декабря 1950 года на Пленарном собрании Генеральная Ассамблея ООН официально установила отмечать 10 декабря День прав человека (Human Rights Day). Всем государствам и заинтересованным организациям было предложено принять этот день и проводить соответствующие мероприятия. Дата 10 декабря была выбрана в честь принятия и провозглашения Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года Всеобщей декларации прав человека (Universal Declaration of Human Rights, UDHR).

Положения этой декларации являются фундаментом для целого ряда нормативных актов, обладающих обязательной юридической силой – это различного рода международные декларации, договоры, национальные законы, билли, конвенции, и даже некоторые конституции. Ответственным за то, как организовывается и проводится международный день прав человека, назначен Верховный комиссар.

Ученые определяют базовые права человека как комплекс свойств и свобод личности, способствующие его благополучию и всецелому развитию

На сегодняшний день базовые права и свободы человека классифицируют по групповому признаку.

- Личные (базисные) права.
- Культурные права.
- Политические права.
- Социально-экономические права.



Декларация прав человека стала первым мировым документом, сформулировавшим положения о правах человека

Права человека

```
graph TD; A[Права человека] --> B[Личные: обеспечивают само существование человека и защиту от государственного произвола]; A --> C[Политические: обеспечивают участие граждан в политической жизни страны]; B --> D[Экономические: обеспечивают свободное распоряжение предметами потребления и основными факторами хозяйственной деятельности]; B --> E[Культурные: обеспечивают духовное развитие и самореализацию]; C --> F[Социальные: обеспечивают благосостояние и достойный уровень жизни];
```

Личные:

обеспечивают само существование человека и защиту от государственного произвола

Политические:

обеспечивают участие граждан в политической жизни страны

Экономические:

обеспечивают свободное распоряжение предметами потребления и основными факторами хозяйственной деятельности

Социальные:

обеспечивают благосостояние и достойный уровень жизни

Культурные:

обеспечивают духовное развитие и самореализацию

В последнее десятилетие День прав человека проходит каждый год под определенным лозунгом, который выбирает ООН, при этом каждый лозунг акцентирует внимание на какой-то определенной проблеме соблюдения прав. Так, в 2008 году он звучал - «Человеческое достоинство и справедливость для всех нас», в 2009-м - «Отстоять многообразие — покончить с дискриминацией», в 2010-м - ««Не молчи, скажи дискриминации нет», в 2011 году - ««Поддержите наш общий праздник — День прав человека!», в 2012-м - «Сделайте так, чтобы Ваш голос услышали!». Слоганом Дня в 2013 году стали слова - «20 ЛЕТ БОРЬБЫ ЗА ВАШИ ПРАВА» (поскольку в 2013 году отмечалась 20-я годовщина создания мандата Верховного комиссара по правам человека), 2014 год — «Права человека 365 дней в году». День прав человека в 2015 году проходил под лозунгом «Наши права. Наши свободы. Всегда»

Лозунг Дня 2016 года «Борись за чьи-то права сегодня!» основан на положении Декларации о том, что каждый из нас обязан защищать права человека. Выступите сегодня в защиту прав обездоленных. Ведь права человека принадлежат нам всем в равной степени. И мы, как представители единого глобального сообщества, можем изменить мир к лучшему. Принятие Всеобщей декларации прав человека стало вехой в истории. Этот документ установил основные стандарты в области прав человека. И сегодня, 68 лет спустя, этот международно-правовой инструмент не утратил своей актуальности.

Эта дата во всех уголках земного шара знаменуется проведением масштабных мероприятий: митингов, шествий, встреч и семинаров.

Собравшиеся чтут память тех, кто стал жертвами геноцида, политических репрессий, пыток, расовых дискриминаций. На мероприятиях, посвященных этому дню, освещаются события, которые всколыхнули общество за прошедший год, унизили достоинство человека или же нарушили законы гуманизма. Участвуя в праздновании этого дня, каждый имеет возможность сделать мир добрее, искоренить ненависть и отсутствие человеколюбия.



Положения Всеобщей декларации прав человека являются фундаментом для целого ряда нормативных актов, обладающих обязательной юридической силой – это различного рода международные декларации, договоры, национальные законы, билли, конвенции, и даже некоторые конституции. Ответственным за то, как организовывается и проводится международный день прав человека, назначен Верховный комиссар ООН по правам человека. Он наблюдает за соблюдением принятых пактов, конвенций и договоров по правам человека, решение об учреждении мандата которого было принято в 1993 году в Вене (Швейцария) на Всемирной конференции по правам человека. Верховный комиссар представляет доклады Комиссии по правам человека ООН, а через Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС) направляет их Генеральной Ассамблее. Верховный комиссар должен принимать меры в отношении серьезных нарушений прав человека и предпринимать предупредительные действия. Декларация о правах человека внесена в Книгу рекордов Гиннесса как документ, переведенный на более чем 400 языков и диалектов, что свидетельствует о ее универсальном характере и масштабах ее распространения.

Хотя Декларация не является обязательным к соблюдению документом, она способствовала введению более 60 инструментов в области прав человека, сформировавших единый международный стандарт в этой области.

На ее основе осуществлялась разработка других международных соглашений. 16 декабря 1966 года Генеральной Ассамблеей ООН были приняты Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международный пакт о гражданских и политических правах, которые вступили в силу в 1976 году. Заключенные под эгидой ООН четыре международных документа (Всеобщая декларация прав человека; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах; Международный пакт о гражданских и политических правах; Факультативные протоколы к Международному пакту о гражданских и политических правах) часто называют Международным биллем о правах человека (International bill of human rights). На основе этих международных документов Совет безопасности ООН может применять принудительные санкции против тех режимов, которые допускают явные нарушения прав человека.



Основная идея, заложенная в Декларации, – это признание того, что каждый человек рождается одинаково свободным и равным, независимо от расы, места рождения, социального статуса, внешности и любых иных факторов. Декларация гарантирует следующее:

Основополагающими свободами обладают все люди, что говорит об их равенстве;

Справедливость и уважение к каждому;

Право на жизнь и труд;

Равноправность перед законом;

Свободное высказывание мыслей;

Основание на социальное обеспечение;

Возможность получить желаемое образование.

Ратифицируя положения Декларации, каждое государство берет обязанность четко придерживаться прописанных правовых норм. Государство должно разработать правовые механизмы для защиты от нарушений, а граждане, в свою очередь, должны знать об этих механизмах и уметь, при необходимости, воспользоваться ими.

Основные положения декларации документа в той или иной форме повторяются во многих международных договорах, в конституциях государств-членов ООН. Обращение к прокурору или его помощникам – один из способов защиты основных прав и свобод, предусмотренных конституцией России. Но лишь в нескольких странах **День прав человека** является официальным праздником и нерабочим днем.

В честь праздника с 2001 года учреждена Премия «За свободу мысли» имени А.Сахарова, которая присуждается журналистам за выдающиеся поступки. В ходе проведения этого праздника проводится массовая разъяснительная и просветительская работа, направленная на освещение для народа вопросов прав человека, их соблюдения и защиты. На различных форумах, встречах, семинарах рассматриваются и доносятся до широкого круга населения основные вопросы, касающиеся прав людей.



Принятие на Всемирной конференции по правам человека 1993 года Венской декларации и Программы действий, ознаменовало начало новых усилий по защите и поощрению прав человека. В Венской декларации и Программе действий был закреплён универсальный характер прав человека и необходимость борьбы со всеми формами расизма, дискриминации, ксенофобии и нетерпимости. В документах подчеркиваются также права женщин, детей, меньшинств и коренных народов.

Права человека в области образования, культуры, науки предусмотрены в конвенциях, принятых в рамках ЮНЕСКО. В частности, в 1960 году была принята Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования. Такой дискриминацией является всякое различие, исключение, ограничение или предпочтение, цель или следствие которого состоит в уничтожении или нарушении равенства отношений в области образования, проводимых по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, экономического положения или рождения.

Права человека.

- **Права человека – законодательно закреплённая возможность получать материальные, духовные и иные блага.**
- **Права человека находятся на стыке морали и права.**
- **Права человека выражены в основном законе государства и международных соглашениях.**

Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования

- Принята Генеральной Конференцией ЮНЕСКО на 10 сессии в Париже, 14 декабря 1960г
- Рассмотрены вопросы дискриминации детей, национальной политики в области образования, повышения квалификации учителей, использование национальным меньшинствам собственного языка в получении образования.

Развитие концепции прав человека привело к тому, что права ребенка были выделены в особую категорию. В 1959 году ООН приняла Декларацию прав ребенка, в которой были провозглашены социальные и правовые принципы, касающиеся защиты и благополучия детей. В ноябре 1989 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Конвенцию о правах ребенка. Конвенция содержит 54 статьи, учитывающие практически все моменты, связанные с жизнью и положением ребенка в обществе. Все ее положения сводятся к четырем требованиям, обеспечивающим права детей: выживание, развитие, защита и обеспечение участия в жизни общества. В 1966 году была учреждена премия ООН в области прав человека, которой награждаются те, кто внес выдающийся вклад в дело поощрения и защиты прав человека. Эта премия присуждается раз в пять лет в годовщину провозглашения Всеобщей декларации прав человека. Впервые она была вручена в 1968 году.

В 2013 году лауреатами премии стали Малала Юсафзай — 16-летняя пакистанская девушка, которая отстаивала право девочек и женщин на образование и была ранена исламскими экстремистами в результате покушения; мавританец Бирам Дах-Абейд, помогающий бороться против рабства в современном мире; защитница инвалидов из Косово Хильмнийета Апук; финская правозащитница Лииса Кауппинен, отстаивающая права глухих; марокканка Хадиджа Рияди. Также Генассамблея ООН присудила премию Верховному суду Мексики за защиту конституционных прав мексиканцев.



По Декларации прав ребенка:

Ребенок имеет право:

- на семью;
- на заботу и защиту со стороны государства, если нет временной или постоянной защиты со стороны родителей;
- посещать школу и учиться;
- на равенство в правах;
- свободно выражать свои мысли;
- на собственное мнение;
- на имя и гражданство;
- на получение информации;
- на защиту от насилия и жестокого обращения;
- на медицинское обслуживание;
- на отдых и досуг;
- на дополнительную помощь со стороны государства, если есть особые потребности (например, у детей с ограниченными возможностями)



БИБЛИОГРАФИЯ

1. <http://www.calend.ru/holidays/12-10/0/117/>
2. <http://artist.ru/den-prav-cheloveka/>
3. <https://ria.ru/spravka/20141210/1037204794.html>
4. <http://pozdravkin.com/data-prazdnika/den-prav-cheloveka>
5. <https://ria.ru/spravka/20141210/103720479420121210/914102362.html>